

## 互联网巨头反腐之路：百度副总裁被抓 京东领员工参观点看守所

互联网公司反腐还在继续。

4月21日，百度职业道德委员会通报，原百度集团副总裁韦方经公司调查发现涉嫌贪腐犯罪，现已被移送公安机关依法处理。

至于具体的罪名，从通报来看，只有一项：利用职务之便侵占公司财产。

通报称，韦方不仅背离了百度风清气正的职场文化，践踏了公司职业道德的底线，更触碰了法律的红线。并告知百度的其他同学要引以为戒，勿忘初心。

韦方是一个什么样的人？

据了解，韦方2015年任百度财务总监，2018年初被提拔为财务副总裁。

韦方不是百度在反腐过程中唯一一个被查的高管，在此之前，百度副总裁、E-Staff成员李明远，在职期间，曾被外界称为“太子”，但在2016年11月，也因与被收购公司负责人私下巨额经济往来而以离职告终。

事实上，近年来，创新经济公司及互联网公司任职高管被反腐团队所盯上的案例比比皆是。

## 一、大优酷总裁贪腐涉案超亿元 百度 2019 年公布反腐事件 12 起

2019 年，小米发布内部邮件称原中国区市场部员工——郝亮，利用职务便利将公司业务交由其近亲属持股的公司承揽，损害公司利益；原中国区市场部员工——赵芊，利用职务便利向合作供应商索要好处费，金额较大，损害公司利益。

2018 年 12 月，大优酷事业群总裁、阿里音乐 CEO 杨伟东，因为被举报涉经济问题，接受警方调查，涉案金额或超亿元。

2012 年，原聚划算总经理阎利珉因涉嫌“非国家工作人员受贿罪”，被刑事拘留；2014 年，阿里集团人力资源部原副总裁王某因受贿 260 余万元被法院判处八年零六个月有期徒刑；2016 年，阿里影业副总裁、淘票票总经理孔奇因贪污受贿被警方带走。

不仅仅是高管，普通员工在职期间是否有贪污行为，也在各大公司们的关注范围内，其打击力度之大，覆盖面之广更是非同一般。

据艾媒网报道，2019 年，百度官方就曾发表通告称，百度职业道德委员会通报了 12 起内部腐败事件。

这 12 起内部腐败案件中包括受贿、侵犯商业秘密，虚假报销、虚报奖金等行为，目前涉事 14 人目前均已被辞退，并且部分员工已经被警方正式刑事立案侦查，并被采取了刑事拘留强制措施。

这 14 人涉及的部门分别为上海大客户销售部帆、百家号业务部、IDG 战略运营部、智能云 GTM 部、本地广告业务部、商业服务质量部、语音技术部、联盟发展部、内容生态用户增长部以及视频化业务部。

另据投中网此前报道，滴滴出行在发布 2019 年风控合规公告也公开透露，2019 年上半年，滴滴风控合规部与多部门协同配合，共查处 30 余起违规事件，其中 29 人因严重违规被解聘，10 人因涉嫌违反法律法规被移送司法。

2018 年，滴滴也发公告称，当年内部查处各类腐败、舞弊等违规事件 60 余起，共查处违规人员 83 人。

此外，2018 年 12 月，美团发布生态反腐处罚公告称，从 2018 年 2 月至 12 月，美团“重案六组”共调查违纪类刑事案件 29 起，移送公安机关查处 89 人。

其中，内部员工贪腐及其他违纪刑案 11 起，涉案员工 16 人，社会人员 14 人；生态合作伙伴变相贪腐案 18 起，涉案生态伙伴人员 59 人。

京东也在 2018 年 8 月 24 日发布反腐公告，公布京东集团 16 起反腐败的典型案例，其中 3 名员工因接受贿赂，涉嫌“非国家工作人员受贿罪”，1 名员工因利用职务便利侵占公司商品，涉嫌“职务侵占罪”，共 4 人已被辞退并被公安机关刑事拘留，其余 12 名人员予以辞退处理。

不仅仅是反腐，如何提升反腐效率，也让各家公司挖空心思，花样百出。

二、为求反腐，滴滴现金奖励，美团 CEO 宣誓，京东带员工参观看守所

滴滴采取的是现金奖励机制。

2017 年，滴滴对外发布了《滴滴出行合作伙伴廉正合规奖励试行方案》，对外部合作方举报滴滴内部违规人员的行为进行现金奖励，奖金最高达到人民币 50 万元。

2018年初，滴滴出行在公司内部发布了《廉正行为奖励方案》，对于内部举报或者拒收贿赂的员工进行奖励，给予荣誉激励并可给予现金奖励，最高将可达到10万元。

相比之下，美团反腐相对较早，也更为高调，神圣。

2019年年初，在美团召开的年度战略沟通会上，其CEO王兴带领公司高管发布了“美团七条”廉洁自律宣言，美团联合创始人穆荣均和王慧文共同参与宣誓活动，并进行领誓。现场一百多名高管承诺将廉洁自律、以身作则。

在此之前，美团还于2015年成立集团监察部，2016年成立阳光委员会，并且在阳光委员会成立以来，先后出台了《阳光职场行为规范》、《避免利益冲突制度》等十几项制度作为员工的行为准则，要求员工“坚守道德与法律底线，坚决不触碰阳光职场八条高压线”。

而论在反腐过程中，最为简单，粗暴的当属京东，直接带领员工游览看守所。

2019年3月20日，京东云公共业务部在民警的带领下参观了北京市第一看守所，了解在押犯罪嫌疑人的日常生活。其目的便是为了提升员工的反腐意识。

不仅如此，京东还在内部称，对腐败“零容忍”，任何腐败事件涉及的人员均会被实名公告，每查处一起公告一起。

近年来，“反腐”对于各家公司来说，已是势在必行的事，各个公司也极为重视，甚至想尽种种办法，意欲杜绝贪腐事件的发生，但从目前每年公布的数据来看，“反腐”之路道阻且长。